

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 3". Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACION GEOGRAFICA (FARO DEL MUELLE) Latitude N.: 28°, 28' 30". Longitude: 10° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

GEOGRAPHIQUE

Laguna Latitude N.: 28°, 28' 30". Longitude: 10° 2', 50" O de Paris

PINO DE ORO Santa Cruz

En este hotel, situado en punto pintoresco fuera de la ciudad, se admiten huéspedes, desde esta fecha hasta fin de Agosto, a razón de 5 pesetas diarias.

LA LAGUNA

THE AGUERE

Hasta fines de Septiembre se admiten huéspedes a precios desde 5 hasta 9 pesetas diarias.

Polvos ZISKA

Para que este público pueda apreciar la bondad de estos excelentes polvos de flor de arroz se ha hecho una gran rebaja en el precio expendiéndose a

1 peseta la caja. MELENDEZ

19, CRUZ VERDE, 21. Cuidado con las imitaciones que se están introduciendo.

PEDRO DOMECCO



COSECHERO Y ALMACENISTA DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

Casa fundada en 1730 Destilador de Cognac fine Champagne

PEDID COGNAC DOMECCO

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 pts. trimestre. 7 id. semestre. 13 id. un año. 25 id. Península española.

Antillas y Extranjero. un año. 32 id. Filipinas. un año. 36 id. Un número suelto, 10 céntimos. Idem, atrasado, 15 idem.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes. Nuestros abonados tienen derecho a recibir la revista ilustrada Blanco y Negro.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera; y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Table with 2 columns: Instrument/Measurement and Value. Includes Barómetro (764.00), Termómetro a la sombra (26.05), Viento (E), Fuerza del viento (2.00), Cielo (parte cubierta 0 décimas), Temperatura máxima de ayer (26.05), Id. mínima de anoche (24.00), Estado del mar (Llana).

Cambios hechos hoy

Agosto, 9

Table with 2 columns: Location/Type and Exchange Rate. Includes España (8 div a 0.20 p.p.), Londres (vista, ptas. 00.00 por £), París (vista, 00.00), Oro (de 8.00 a 9.00), Descuento (En el Banco, a 4 p.p. anual; En la Plaza, de 6 a 8 p.p. anual).

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Coronel Jefe de la zona de esta Capital D. Elicio Cambreleng—Hospital y provisiones el primer capitán del Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1 D. Eduardo Reixa.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de tala, a las 8 y media en la Caja Central de Reclutamiento, y del 9.º de artillería de

Plaza de ambos cuerpos.—El Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Agosto, 9

Santo de hoy.—San Román. Santo de mañana.—San Lorenzo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario. PARROQUIA DE SAN FRANCISCO Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario. IGLESIA DEL PILAR Misa rezada a las 7.

Ejemerides

1631. Nace Dryden, poeta inglés. 1675. Inauguración del observatorio astronómico de Greenwich. 1822. Nace Moleschok, sabio holandés. 1830. Luis Felipe de Orleans es elevado al trono de Francia por la voluntad nacional. 1882. La reina Victoria de Inglaterra visita en Southampton las tropas que marchan a Egipto.

Registro Civil

Agosto, 8

NACIMIENTOS No se inscribieron. DEFUNCIONES Bernardino Alfonso y Pons, natural de esta ciudad, 15 años, Sta. Isabel, 52.—Hidrocefalia. MATRIMONIOS Antonio Calzadilla y Hernández, natural de la Victoria, 30 años, con María de la Encarnación Rodríguez, de Rodríguez, del mismo pueblo, 27 años.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 8—5.15 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Muy pronto se publicará una real orden concediendo exención del servicio activo a los reservistas de 1891 llamados a las filas, que sean telegrafistas.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p.p. interior, a 00.00. Id. exterior, a 76.90. Id. amortizable, a 80.75. Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 100.20. Acciones del Banco de España, 000.00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 30.02 por £. París, vista, a 18.80 p.p. Almodóbar.

Madrid, 8—10.15 n. Director DIARIO DE TENERIFE. Se admitirá a los reservistas llamados a las filas del Ejército, la alegación de exenciones y formación de expedientes para justificarlas.

Telegrafían de Barcelona que un violento incendio ha destruido una fábrica de algodones y propagado a los edificios inmediatos. Almodóbar.

San Sebastián, 8—10.20 n. Director DIARIO DE TENERIFE.

Confirmada la publicación en La Voz de Guipúzcoa del anunciado artículo del Sr. Castelar, en el que afirma que respetará siempre a la reina regente, pero que morirá republicano, agregando que la terminación pacífica de la regencia contribuirá a la realización de la democracia. Almodóbar.

Madrid, 8—10.30 n. Director DIARIO DE TENERIFE.

Los últimos telegramas de Cuba sólo dan cuenta de que han comenzado las grandes lluvias.

En Fatshan han sido atacadas las misiones inglesas y americanas, asaltados los hospitales y asesinados los misioneros.

Continúa la falta de noticias interesantes. Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la Ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento, para ejecución de la misma, de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente).

CRÓNICA

POR LA PATRIA

Aislada y separadamente han ido y están en Cuba, luchando por la integridad de la patria y el honor de la bandera, muchos hijos de Canarias, muchos hermanos nuestros de Tenerife: Mandillo Pichardo, Ramos Serrano, Pérez Silva, Seris, González, Cúllen, Castro y Vázquez, Gil y Gil, Sansón y Castro, Marichal, Manzano; .. varios otros oficiales distinguidos, de distintas armas e institutos.

Colectivamente nunca hasta ahora—desde la guerra de la Independencia,—han salido soldados del país a combatir fuera de estas islas. Será mañana la primera vez que esto sucede, cuando se embarquen los artilleros sorteados anteayer.

Llevar, pues, una doble misión. Al deber honroso de contribuir a la defensa de la patria española, tienen que unir el noble estímulo de dejar bien puesto el nombre canario. Supieron nuestros antepasados legarernos, en páginas gloriosas, la enseñanza de cómo los canarios defienden su nacionalidad española; así sabrán los expedicionarios de mañana demostrar que todavía ahora a nadie ceden los hijos de estas peñas en sufrimiento, en disciplina, en patriotismo y en valor.

Tenerife, de seguro, os despedirá con sentimiento, con el cariñoso sentimiento de veros ir a correr riesgos y peligros que no pedamos, todos compartir con vosotros; pero sin desfallecimientos pesimistas, sin tristes presentimientos, sin femeniles lamentaciones.

Nada de augurios dolorosos, impropios de pueblos de nuestra historia; sereno el espíritu y tranquila la conciencia, marchad penetrados de vuestro deber como españoles y orgullosos de vuestra misión como canarios. Las simpatías entusiastas y los sinceros votos de cuantos quedamos aquí, os acompañarán en vuestra ausencia, ansiosos de poder convertirlos pronto en calorosas felicitaciones por vuestro regreso.

—¿Y después? —Inscribo su filiación en el registro del rustrillo. Cuando puedo hago constar también su estado civil. Esto tratándose de Juan Marcos, no me costó gran trabajo, pues todo se redujo a anotar que es hijo de padres desconocidos... —¿No se desnudan por completo los presos cuando entran en la cárcel para anotar en su filiación las señas particulares que puedan tener? —Sí; suele hacer-se la mayor parte de las veces, cuando se trata de caballos de retorno (1) y se teme que puedan evadirse. —¿Se llenó esa formalidad con Juan Marcos? —No, en verdad, porque los gendarmes le habían registrado concienzudamente, y esto bastaba. Cuando me quedé a solas con él le pregunté: —¿Tienes intención de escaparte? —Y tuteándome lo mismo que en el regimiento: —No, amigo Remoussel—ese es mi apellido—no pienso evadirme, porque si lo hiciese se figurarían que soy culpable. No he cometido ningún crimen y me quedo. —Ahora con todo el respeto que es debido, ¿qué interés podéis tener en hacerme todas esas preguntas? —Uno muy grande, pero acerca del cual no puedo entrar en detalles. —¿Ah! Siendo así, dispensadme... —Habría deseado saber si en la filiación de Juan Marcos se hace mención de una señal es-

(1) Reincidente.

día seguir creyendo que tenía que habérselas con impostores? No, a la sazón no podía tener la menor duda. Sansón con su señal en el hombro derecho, recogido y criado por el Español y la Española, era sin duda alguna Santiago, el hijo mayor de la condesa Juana. Juan Marcos, señalado en el hombro izquierdo, abandonado en Argel en las escaleras de la mezquita de la Pescadería, era Jorge, el hijo segundo de la condesa. Y a Juan Marcos le acusaban de haber cometido un crimen... y era inocente; sin embargo, tal vez le condenarían si Sansón y él no descubrieran al verdadero culpable. Esto fué lo que pensó el conde, y de tal manera se ensimismó en sus cavilaciones, que se olvidó del sitio en que se hallaba y de Remoussel que le miraba con mucha atención, y que para recordarle cuál era su situación, empezó a mover el llavero. No se movió por esto el conde, que siguió absorto en sus pensamientos. —Dispensadme, señor conde, si os molesto; pero se acerca la hora del rancho, y si tardo un poco más, los presos tendrán derecho a quejarse; ¿tenéis que preguntarme algo más acerca de Juan Marcos?—dijo el carcelero, deseando poner fin a la entrevista. —No, muchas gracias. —¿Queréis que le diga alguna cosa? —Sí, decidle que tanto Sansón como yo estamos dispuestos a trabajar por él, y que no le

—¿Pues a mí me pasa otro tanto!—exclamó. —En qué hombre? —En el derecho. —Y desnudándose, nos enseñó que tenía una señal en el hombro, y entonces les dijo: —¿Y qué demonio significan esas líneas? —Echáronse a reír y a una contestaron: —Nos preguntáis una cosa que ni nosotros mismos sabemos. Guy de Trécourt se pasó la mano por la frente empañada por frío sudor. —¿Qué forma tenían esas señas? —¡Diantre! No os lo puedo decir a punto fijo —contestó Remoussel—porque no se veía bien. Las picaduras estaban muy borrosas; no puedo daros ningún detalle acerca de ese asunto, pero ¿qué interés podéis tener en semejante cosa? No respondió el conde a esa pregunta, y por un momento tuvo intención de interrogar a su vez diciéndo: —Haced un esfuerzo, Remoussel, para coordinar todos vuestros recuerdos; ¿lo que visteis en el hombro izquierdo de Juan Marcos, no os pareció por su forma que era una letra... la letra J? ¿No observásteis si la señal que tenía Sansón en el hombro derecho afectaba la forma de una letra del alfabeto, la S? No hizo, sin embargo, esa pregunta porque hubiera sido comprometerse; ¿no habría sido natural que Remoussel le preguntase cómo estaba enterado de esos detalles? ¿Qué explicaciones podría dar sin excitar las sospechas de éste? Además, ¿para qué pedir más detalles si su convicción estaba completamente formada? ¿Po-

No os decimos adiós.
Sólo os despedimos hasta pronto.
Os despediremos al grito de ¡Viva España!
Que podamos pronto recibiros a los gritos de ¡Vivan los valientes!
¡Viva España! ¡Viva Tenerife!...

Procedente de Liverpool entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés *Clan Campbell*. Se proveyó de carbón mineral, agua y víveres y salió para el Cabo de Buena Esperanza, despachado por los Sres. Cory Brothers y C.^{as}

También llegó ayer tarde, de Liverpool y Funchal, el vapor inglés *Nubia*. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para New-Calabar, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

Esta mañana entró, procedente de Benin, Acera y Sierra Leona, el vapor inglés *Africa*. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por el mismo señor.

También llegó esta mañana, de Cherburgo, la fragata de guerra francesa *Dubourdieu*, de 4,200 toneladas, con 28 cañones y 470 tripulantes, al mando del Capitán de Navío Mr. Valat.

Saludó a la plaza, que le contestó en el acto.

Ya que hemos dado algunas noticias de los nuevos cañoneros que España tiene en construcción en Inglaterra para la vigilancia, tan necesaria y urgente de las costas de Cuba, creemos oportuno ampliarlas con otros datos.

Serán 3 cañoneros de 300 toneladas, el *Hernán Cortés*, el *Pizarro* y el *Vasco Núñez de Balboa*, que medirán 47 metros 24 centímetros de eslora; 6 metros 40 centímetros de manga y 3 metros 35 centímetros de puntal. Consistirá su armamento en 4 cañones de tiro rápido, 2 de 57 milímetros y 2 de 37. Su velocidad será de 10 millas por hora a tiro natural y 13 a tiro forzado, y tendrán de tripulación 3 oficiales, 3 maquinistas, 3 individuos de maestraza y 44 marineros.

Dos serán de 200 toneladas, el *Diego Velázquez* y el *Ponce de León*. Eslora 41 metros 4 centímetros; manga 5 metros 79 centímetros; puntal 3 metros 4 centímetros. Igual armamento que los de 300 toneladas; el mismo número de Oficiales, maquinistas e individuos de maestraza y 29 marineros. Velocidad media, 10 millas; máxima, 12.

Avarado y *Sandoval*, los dos cañoneros de 100 toneladas, tendrán de eslora 33 metros 52 centímetros; de manga 4 metros 72 centímetros y de puntal 2 metros 44 centímetros. Llevarán 2 cañones de tiro rápido, 1 de 57 y 1 de 37. Tripulación, 2 Oficiales, 2 maquinistas, 3 individuos de maestraza y 26 marineros. Velocidad media, 9 millas; máxima, 11.

Esos siete cañoneros llevarán el mismo sistema de velamen.

Además están en construcción 18 lanchas cañoneras de 40 toneladas, en las casas White y Forrest, que irán armadas con 1 cañón de tiro rápido y se llamarán *Alerta*, *Ardilla*, *Cometa*, *Estre-*

lla, *Flecha*, *Fradera*, *Gaviota*, *Golondrina*, *Lijera*, *Lince*, *Satélite*, *Vigia*, *Armen-dares*, *Baracoa*, *Cauto*, *Guantánamo*, *Mayari* y *Yumuri*.

El crucero francés *Dubourdieu* lleva a bordo al contraalmirante Mr. Pouglin de la Maisonneuve, Jefe de la división naval del Atlántico.

El Ayuntamiento distribuirá mañana una regular cantidad de dinero entre los artilleros que se embarcan con destino a la isla de Cuba, y les obsequiará además con tabacos. El 9.º batallón, del cual proceden, también les obsequiará con un rancho extraordinario y dinero, y según hemos oído varios particulares les harán otros regalos, a los que parece que no es extraño el bello sexo.

El embarque se efectuará a las ocho de la mañana.

De una provechosa estadística de Telégrafos que publica nuestro estimado colega *La Defensa Profesional*, de Madrid, resulta que de las 901 estaciones telegráficas establecidas en la Península, Baleares y Canarias, la de esta Capital ocupa por orden de rendimientos para el Estado, el número 18.

Anoche se nos aseguró que se había recibido una orden del Ministerio de la Guerra para que una batería de campaña que hay en Las Palmas, se tenga pronta en el muelle para que la recoja un vapor que ha de llegar a aquel puerto uno de estos días de paso para Cuba.

El Sr. Arquitecto municipal está estudiando un proyecto de reforma de las fuentes públicas, con objeto de sustituir por sifones los surtidores que hoy tienen y con los que tan gran cantidad de agua se pierde diariamente.

Buena es la reforma, pero no habría medio de completarla, realizando el proyecto de canalización ya estudiado por el mismo arquitecto y del que no hace muchos días dimos cuenta detallada?

De los 61 artilleros sorteados antea-yer, veinte ó veintidos pertenecen a la compañía que está destacada en Canaria, los cuales llegarán esta tarde ó mañana por la mañana a esta Capital, para embarcarse en el *Hespérides* con los que aquí están; pero algunos que se hallan en las demás islas no podrán embarcar hasta el 25.

Aseguramos que ha sido nombrado Juez municipal de la Laguna el Sr. Don Elías González Espinola y que esta tarde ss recibirá el nombramiento.

En uso de licencia marchará mañana para la Península, el Sr. D. Luis Muñoz y Domínguez, Cajero de la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

Por una real orden del ministerio de Hacienda, se ha declarado que los beneficios a que se refiere el párrafo segundo del artículo 8.º de la ley de 16 de abril último sobre moratorias y condonaciones, son aplicables a los deudores que hubiesen satisfecho sus débitos principales a la Hacienda con anterioridad a la fecha de la ley repetida, y que solo adeuden los intereses de demora y el papel invertido en los respectivos expedientes.

Los más esclarecidos médicos del mundo en terno tributan entusiastas frases a la «Emulsión de Scott»

(Pídase siempre la legítima Emulsión de Scott y rehúsenle las imitaciones ó sustituciones)

Santa Cruz de Tenerife 19 mayo 1888. SRES. SCOTT Y BOWNE.

He podido apreciar el resultado de la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, y tengo una verdadera satisfacción en manifestar que el éxito ha sido altamente beneficioso, sobre todo en las afecciones de carácter escrofuloso.

Dr. GONZALO ARMENDARIZ. Director del Hospital Militar de esta capital.

FRAGMENTO

Los recuerdos de la infancia son los que menos se borran; los que no se apagan nunca, porque el alma los adora. Mi recuerdo más antiguo, mi más preciada memoria, es un castillo en la playa con la bandera española.

Lo que mis ojos miraron antes de ver otra cosa el primer día que abrieron a la luz desde la sombra, lo que vi desde la cuna, lo que amaré hasta la fosa, es el mar de Tenerife y la bandera española.

Si lo primero que vemos de nuestra vida en la aurora se grabara en las pupilas como eterna eicutoria, en mis ojos fatigados aún se vieran a estas horas los colores peregrinos de la bandera española.

N. ESTEVANEZ.

Aguas

El *Cronista de Tenerife* inserta en su número 482 un Remitido bajo el propio epigrafe que encabeza estas líneas.

En él se aboga por el procedimiento de galerías para obtener aguas con que regar nuestros sedientos campos.

Por lo visto, aún hay quien tiene fé en ello; y sin que mi propósito sea quitársela a nadie, me voy a tomar la libertad de hacer algunas consideraciones al autor del indicado escrito, rogándole de antemano manifieste con toda sinceridad, sin apasionamiento y con la nobleza que desde luego le reconozco, lo que se le ofrezca a las preguntas siguientes:

1.ª ¿Sabe con certeza el señor M. que a 150 y 80 metros respectivamente en las galerías que menciona llegará a «la línea de aguas»? ¿Cómo es que sabiendo él no continúa por sí solo los trabajos, pues por pobre que sea no gastaría más de 300 a 500 duros? Y si no dispone de esa exigua cantidad ¿cómo es que no halla medios de persuadir a otro que la posea? ¿Trata acaso de una revelación, de un secreto ó de un misterio?

2.ª Ya que de minas de metales preciosos habla, dígame: ¿Si tuviese indicios más ó menos fundados de

que en una localidad podría hallarse mineral de oro profundizando en las entrañas de la tierra por obscuras é intrincadas galerías y por otra parte viese que en otra localidad inmediata hallaba sobre la superficie del suelo abundantes, deslumbradoras pepitas del precioso metal, tan rico como el primero... ¿a dónde acudiría? ¿Allí donde la explotación era problemática y el gasto inevitable ó donde éste era también necesario pero la obtención del oro segura?

3.ª ¿Qué inconvenientes halla a la realización del proyecto de embalse que hoy está sobre el tapete? ¿Tal vez que es caro? ¿Hay nada más caro que ese juego de azar en que el jugador lleva mil probabilidades adversas por una favorable? Las 10 ó 12 presas (hoy en su mayor parte inútiles) que vemos en nuestros barrancos; los estanques que para su uso particular han construido media docena de agricultores; las innumerables catas y galerías que, sin fruto, han venido practicándose después de tantos años ¡qué dinero no han costado! No uno, diez embalses como el proyectado junto a la montaña de Taco, podrían haberse construido!

Y es que vivimos en el país de la Lotería. El azar, lo imprevisto, la aventura, tienen para nuestro temperamento agudos acicates; la inconstancia y la vehemencia irreflexiva juegan con nuestro alvedrio como si fuese una hoja seca en alas de vientos encontrados. La meditación, el cálculo y ese *calor* que el señor M. recomienda, son plantas exóticas, incapaces de fructificar entre nosotros. ¿Qué hemos de hacerle!

¡Continuaremos siendo... lo que hasta aquí hemos sido!

X. Y. Z.

DESDE MADRID

Madrid, 26 Julio de 1895.

Sr. DIRECTOR.

Muy Sr. mto: Solo el deber me hace coger la pluma para entrar a los lectores de ese periódico de las noticias más frescas que puedo encontrar en este ilustre *chicharrero* del oso y del madroño.

El sol de plano sobre nuestras pobres espaldas nos hace disminuir dos kilos diarios sudando el idem.

Ese sol que cantan los poetas y cuyas trovas no pueden leerse sin irritarse más que en Enero.

Yo le afirmo a V. Sr. Director, que me siento más capaz que de catar el sol, de hacer en la solfa y en gran escala a esa magnífica creación de la ciencia valenciana...

¡La horchata de chufas!

Los chapuzones de tinaja se imponen, como decía cierto amigo mío, trompón en Novedades, los remojones en tinaja es lo más *dernier* y lo más *chupt* y lo más fresco y lo más barato.

Y efectivamente, la moda «la *dernier*» no desmiente estas afirmaciones, aún cuando no las aprueba en

un todo; las playas ya no son tan de necesaria elegancia como *in illo tempore*. Están muy desahumadas.

Las pobres pollas que con su habilidad y la ayuda de unos visillos viejos han pasado gran parte de la primavera confeccionándose «toilette de été» están des-esperadas con esta tranquilidad de las playas y puntitos veraniegos.

Y es que hay que desengañarse; en Madrid, distribuyendo bien el tiempo, se pasa el verano.

Levantarse a las cinco (¡qué cosa más pastoril y más incómoda!) darse un paseo por el Retiro, volver a casa y bañarse en la artesa (a más del sudor que ya se tomó) comer (si se logra) y dormir la siesta agarrado a un botijo.

¿Hay mayor lindeza para esperar que el reloj dé las cinco, hora en la que el paseo de las de Gómez echa bombas é invita a pusearse en él en el sencillo trajo del Paraíso terrenal?

Dau las ocho, se come y al teatro por horas y por alguna aventurilla que nos permita pasar la noche.

Las horchateras suelen ser género dispuesto y muy a propósito para el mes de Julio.

Se acabó el día y «Vuelve así la terminada rueda A empezar otra vez.»

Y a empezar que es lo grave a tantos y tantos grados, es decir, a la temperatura del *frito*.

Pero en fin, quejarse de algo un español cuando dispone de un hogar, una guitarra y un botijo, no se ha visto nunca y no debe verse menos cuando se piensa que en estos mismos momentos por nosotros pelear bajo un sol canicular que aterra, varios puñados de héroes por conservarnos un pedazo de tierra caldeado y fertilizado por ese mismo sol que alumbró sus luchas gloriosas... Si en sus rayos ese astro magnífico, consintiera en una infinita soberbia que se uniese todo el calor que nuestros corazones envían a esos hermanos valientes, sería admirable ver desquiciarse aquellos terrenos tan huérfanos de ideas de amor...

Cuba se cree fuerte y se imagina defendida y Cuba no ve que hace lo que el hijo que al sentirse hombre abandona la madre y va a lanzarse en brazos de cualquier mercancía metalizada, hasta la médula de los huesos, ó a lanzarse a ser esclavo de sus propios actos salurados todavía de la inexperiencia del poco tiempo vivido.

Es tremendamente imponente pasar los ojos ante el asqueroso cuadro, eternamente humano de la ingratitude.

¡La ingratitude, carzoma de todos los grandes esfuerzos y de todas las ilusiones!

La ingratitude minando los ideales más sagrados, la ingratitude destruyendo religiones, la ingratitude edificando sobre terrenos de infamia, la ingratitude desprestigiando los partidos políticos y yendo y viniendo desde engañar al ser amado hasta infamar al Redentor del mundo!...

Mientras en eso que podríamos llamar diccionario del alma, no se

pecial... una especie de tatuaje... en el hombro izquierdo...

Al hablar echóse a temblar Trécourt y oyéndolo sonrióse el carcelero.

—Sí—respondió—ya sé lo que queréis decir.

—¿Lo sabéis?

—Sí.

—¿Y cómo?

—Voy a explicaros de qué manera lo averigué. Fué después de la batalla de Marchenoir, en la que nuestra compañía batió el cobre de lo lindo. Juan Marcos recibió un balazo que le atravesó la manga y le desfloró la piel. Por la noche acampamos en una granja, precisamente al lado de la aldea, cerca de la cual Bompair le encontró a él y a Sansón, y se desnudó para que Sansón y yo le lavásemos la herida con agua fría... No era nada; no tenía más que la piel levantada y al curarle la herida, vi algo como una señal ó tatuaje...

Escuchó el conde con mucha atención aquel relato, conteniendo hasta el aliento. Apercibióse Remosset de esto é interrumpiendo su historia preguntó:

—¿Os interesa mucho lo que estoy contando?

—¡Oh! ¡Sí, mucho! Continúa...

—De muy buena gana.

—¡Diablo!—dijo a Juan Marcos.—Parece que tenéis una señal en el hombro izquierdo.

—Sí—me respondió.

—¿Y hace mucho tiempo?

—Desde que tengo uso de razón recuerdo haberme visto siempre la misma señal.

—Sansón que nos estaba escuchando intervino en la conversación.

abandonaremos jamás... que puede contar con nosotros.

—¿Es eso todo lo que queréis que le diga?

—Sí.

—Pues dadlo por dicho.

—Sois un hombre honrado. ¡Tomad! No sois rico, y si tenéis una hija guardad eso en un rincón del armario para aumentar su dote.

Al decir esto, el conde le metió en el bolsillo del chaleco un billete de mil francos.

En el momento en que lo hizo hallábanse ambos en el dintel de la puerta, y Remosset quiso incomodarse, devolver el billete, reñugó y juró; pero no pasó de ahí su furor... Hacía mucho tiempo que el conde, muy emocionado, había desaparecido.

Cerró Remosset la pesada puerta, diciéndose:

—¡Bah! Como no me remuerde la conciencia me quedo con el dinero. ¡Ah! ¡Si no fuese por esa condenada consigna, tiempo hace que habría dejado a Juan Marcos que se marchase!

XIV

Al día siguiente del en que prendieron a Juan Marcos—la noticia de esa prisión circuló por el país con la misma rapidez con que se enciende un reguero de pólvora—paseaba *Calentura* con las manos metidas en los bolsillos del pantalón, por los senderos más sinuosos de la selva de Bruadan.

Llevaba en la boca una corta pipa de barro a la que llamaba *Hortensia*, y que estaba tan culotada, que parecía de esmalte negro. Aspiraba de

—¿En dónde le visteis ó tratásteis antes?

—Durante la guerra. Era yo suboficial de la compañía franca a que pertenecían Juan Marcos y Sansón. Ha tenido ocasión, por tanto, de ver a Juan Marcos con las manos en la masa, y os aseguro que estoy dispuesto a declarar delante de quien quiera oírme, que cuando se es tan bueno, tan buen compañero, tan sufrido en las privaciones, y sobre todo, un valiente, no se puede ser un asesino. Le he visto batirse con un arrojo que me hizo sentir envidia, a mí que soy un veterano que asistí a todas las guerras, pues estuve en Selastopol, Italia, China y México; el hombre que se bate así no es capaz de cometer un crimen. ¡Así lo digo y lo sostengo!

—Opino lo mismo que vos—dijo Trécourt.

—¿Sois pariente suyo?

—No; pero sí su amigo.

—Entonces ¡jehocad! Los amigos de Juan Marcos son los míos, ¡ah! Si no fuese la consigna, que para mí es lo más sagrado, hace mucho tiempo que le habría abierto la puerta de la jaula. Lo que os ofrezco desde luego es que no le faltará buena sopa, carne, vino y postre. Volviamos a nuestro asunto; ¿era de Juan Marcos de quien queráis hablar?

—Lo que he de pedirnos es una cosa muy sencilla.

—¿Cuanto más sencilla sea, mejor podrá hacerla—dijo el carcelero.

—¿Qué formalidades son las que tenéis que llenar cuando os entregan un preso?—preguntó el conde.

—Lo primero que hago es dar un recibo en forma.

borren dos palabras viviremos condenados a estas quimeras que avergüenzan y que nos rebajan la dignidad que encierra la palabra *homine*. Sé que es un sueño, lo sé de sobra, pero entiendo que la ingratitude y el egoísmo si no pueden aniquilarse, pueden combatir.

¡Unámonos, seamos todos una masa inmensa, un monstruo titánico con un solo corazón y un solo cerebro y abandonemos rencillas y pequeñeces: unamos nuestras voces en un solo grito y demostremos «que un hay patria». Que los periódicos extranjeros no repitan del gobierno se ocupa de la cuestión de Cuba, pero el pueblo permanece indiferente... Que no repitan con razón una frase que a los españoles de raza tiene que hacerles sangre en el alma.

Muchas veces he dicho que no todo lo hacía el entusiasmo; pero realmente el no pensar más que en los intereses materiales, el considerar que solo lo que cuesta y lo que produce verdadera importancia para el país conduce a los pueblos a quietismos que los llevan a su ruina.

No se razona el heroísmo. Si Hernán Cortés hubiera meditado antes de quemar las naves seguramente no lo hubiera hecho.

No hay ningún gran hecho histórico que lo abone la filosofía, y respecto a la economía política, nivelación del presupuesto no conozco tampoco heroísmo alguno que haya sido inspirado en la ciencia económica ni por la economía en los presupuestos.

Es preciso no caer en los extremos, viciados siempre y no pasar de Quijotes a Sauchos cada 24 horas. Las últimas noticias de Cuba demuestran la exactitud con que yo argumentaba en mi carta anterior cuando decía que la guerra es la lucha y la lucha no es siempre la victoria.

Al lado de la importancia que tiene la cuestión de Cuba y de la que pueden tener las últimas noticias que se reciben de Melilla, todas las que se refieren a política interior, en la que como diría *El Correo*, no pasa nada.

Las playas y los balnearios ocupan la atención de los periódicos y a pesar de lo avanzado de la estación hay nueva gente que proyecta viajes.

Continúa la emigración de Madrid y de las provincias; huyendo del calor y buscando la salud principalmente para los niños que tanto sufren de raquitismo, herpes y vicios escrofulosos en las ciudades.

Y basta de filosofía, pues veo que hoy me ha dado por tender el puño y por poner cátedra.

La Bolsa no tiene traza de mejorar; en Colombia ha habido un movimiento revolucionario; el Papa, en una carta que dirige a los belgas aconseja la unión de los católicos formando sociedades civiles para combatir a los socialistas; Inglaterra, llena de amor extiende su influencia en el Brasil, y porque se ocupa la isla de la Trinidad; continúan las corrientes pacíficas entre Alemania y Francia, los periódicos se dedican más a la literatura que a la política, y yo proponiendo escribir a Vd. dos ó tres cartas desde una ligera excursión que voy a permitirme, quedo de Vds. afmo. s. s.

q. b. s. m.,
G. F.

sión se redujo en el plan de 16 de Septiembre de 1894.

3.ª Necesidad de completar las asignaturas que se dividieron por el plan anteriormente mencionado, con la parte que les falta para constituir las del Real decreto del 12 del actual.

Por consiguiente, para los alumnos del segundo año, la asignatura llamada cuadros de Historiografía de España se equipara a la de Historia de España, debiendo completar el estudio de la Geografía con la Geografía política descriptiva, no comprendida en el curso anterior.

Los alumnos que pasen al tercer curso por tener aprobada la Aritmética y Álgebra, pueden estudiar la Geometría y Trigonometría. La preparación de las asignaturas exige que la Retórica y Poética se estudie en este curso, después de los dos de Latín y antes que la Psicología. Deberán estudiar también el segundo curso de francés, complemento del primero cursado anteriormente.

Como los alumnos que se matriculen en el cuarto año tienen aprobada solo la Física, deberán completar con el estudio de la Química la asignatura de Física y Química, así como con el de la Lógica y Ética, la de Psicología lógica y Filosofía moral. Estudiará también en este curso la Historia Universal y el segundo de Francés, dispensados en el plan anterior y exigidos en el vigente.

Componen el quinto año la Fisiología é Higiene, como complemento de la Historia Natural y la Química como parte integrante de la asignatura de Física y Química.

Los alumnos que aprobaron el cuarto año, no han cursado el segundo de Francés, por la cual ha de estudiarse esta parte de la asignatura en el quinto año.

De cuanto procede se deduce el plan de adaptación de ambos sistemas, no resultando los cursos excesivamente cargados de asignaturas.

Además este Ministerio dictará las medidas indispensables para que se apliquen con rigor las prescripciones legales que tienden a la sencillez de los programas y textos, puesto que la amplitud que en ellos se da a las asignaturas desnaturaliza el carácter de la segunda enseñanza.

En virtud, pues, de lo expuesto, S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente, ha tenido a bien disponer que las asignaturas que constituyen el plan de adaptación para los alumnos que cursen los años segundo, tercero, cuarto ó quinto de la segunda enseñanza sean las siguientes.

Segundo año.—Latín y Castellano (segundo curso), Aritmética y Álgebra, Geografía Político-descriptiva.

Tercer año.—Geometría y Trigonometría, Retórica y Poética, Francés (segundo curso).

Cuarto año.—Historia Universal, Lógica y Filosofía Moral, Francés (segundo curso), Elementos de Química.

Quinto año.—Fisiología é Higiene, Elementos de Química, Agricultura, Francés (segundo curso).

Con la anterior Real orden queda adaptada la reforma hecha últimamente en la enseñanza al plan general de estudios establecidos por las leyes.

La segunda enseñanza

La *Gaceta* del 18 de Julio último publica la siguiente Real orden, que interesa mucho a los alumnos de segunda enseñanza y padres de familia: «El Real decreto de 12 del actual acerca de la segunda enseñanza exige algunas medidas de carácter transitorio á que deben someterse los alumnos.

Al hacer la adaptación de uno á otro sistema de enseñanza, es imposible redactar un plan de asignaturas que no se preste á la crítica.

Hay que agregar á las dificultades del problema las complicaciones que resultan de la división de las cátedras de Psicología, Lógica y Filosofía moral, de Historia Natural y de Física y Química, que se impuso en Madrid, tanto más arbitraria cuanto que no se llevó á los demás Institutos del Reino, sin que se alcancen los motivos que haya podido haber para dividir sólo en la capital de España ciertas asignaturas.

El criterio en que se inspiran las disposiciones transitorias de esta Real orden de adaptación, se expone en las siguientes bases:

- 1.ª Restablecimiento de la legalidad.
- 2.ª Validez del estudio de las asignaturas aprobadas, cuya exten-

Da la señal por medio de la cuerda

Os importará aprender una lección, á condición de que sea corta y de que no os obligue á estudiar mucho? No; me parece que no. El hombre que es demasiado viejo para aprender, es también demasiado viejo para ser útil en el mundo, tanto para sí mismo como para los demás. Bueno, pues entonces ahí va la lección.

Tal vez hayáis visto á uno de esos buzos de profesión sumergirse en el agua para inspeccionar un naufragio, ó para buscar algo que ha caído en ella. Se mete dentro de su aparato, visor, ó armadura impermeable, se encaja en la cabeza el casco, y se pierde de vista en las profundidades, allá entre las rocas y el lodo al fondo. Por supuesto que han de estarle dando continuamente aire por medio de un tubo, ó de lo contrario se asfixiaría en un minuto. Pero, siempre que necesita más ó menos aire, ó que le suban á la superficie, cómo lo hace saber á los hombres que están sobre la cubierta ó á bordo? Y me responderéis en seguida: «Hará la señal con la cuerda que tiene en la mano» Y, efectivamente, es así; pero ahora veamos qué lección sacamos de esto.

La Señora Miguella Valentín, de la Calle del Palomar, núm. 8, Valencia, con fecha 4 de Mayo de 1893, dice:

«Por más de tres años estuve sufriendo mucho de dolores nerviosos, y de una debilidad general que no se me quitaba con ninguna de las muchas medicinas de que hice uso.»

Esta es una experiencia común á mucha gente, que les amarga todos sus placeres, les postra, á menudo, en el lecho con padecimientos que les consumen, y les priva siempre de poder trabajar, ya su trabajo sea manual, ya intelectual, ya de ambas clases. Cualquier remedio para esto, vale montones de oro; pero nunca podemos evitar estos resultados hasta que encontramos y comprendemos su causa. Y ¿cuál era la causa de esta enfermedad?

La misma Señora Valentín nos dará la respuesta, pues añade: «Mi digestión era mala; mi apetito, escaso; no podía comer casi nada, y si muchas veces tomaba el alimento que se me presentaba, era más porque se debe comer, si se quiere conservar la vida, que por deseos de comer.»

Volvamos ahora, por un momento, á lo que decíamos del buzo, de que, cuando era necesario, daba la señal con la cuerda. Pues bien, los nervios del cuerpo humano son real y verdaderamente cuerdas. Toda sensación, todo poder de moverse, todo conocimiento de lo que está pasando en cualquier parte del cuerpo, se hace manifiesto por medio de los nervios. La consecuencia, pues es clara y sencilla; nuestro buen amigo había estado sujeto por largo tiempo, quizás por muchos años, á una pesadez de estómago y del hígado, ó sea indigestión y dispepsia. Este era un grave estado de cosas, por la razón de que el cuerpo se alimenta y nutre, y sus pérdidas se reponen tan solo por medio de la máquina digestiva, y cuando ésta falta por completo, entonces inevitablemente nos debilitamos y morimos, lo mismo que un fuego se reduce á cenizas cuando se le deja de echar combustible. Pero la naturaleza, siempre en guardia, nos avisa del peligro por medio de la cuerda de los nervios; ella nos dá los dolores, y nos obliga así á preguntar qué es lo que nos aqueja para buscarle un remedio; no un remedio para el dolor en sí (aunque así es como, á menudo lo juzgamos), sino para la causa del dolor, para el estómago enfermo.

Esto es lo que hizo la Señora Valentín, pero no lo hizo hasta que encontró el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y en él halló un remedio eficaz. «Con este remedio», dice «me he curado por completo, y no me he hallado nunca mejor de salud que hoy. (Firmado)—Miguella Valentín.» Resultado feliz. Hoy todos los órganos de nuestro cuerpo—el estómago, los intestinos, el hígado, los pulmones, los riñones etc.—están como el buzo en el agua; pero sufren un desarreglo, y entonces tiran de la cuerda de los nervios, y los dolores que sentís son los síntomas de la enfermedad, pero no la enfermedad misma. Téngase presente que los dolores de nervios y la debilidad general que nuestro amigo venía padeciendo por largo tiempo, demostraban que tenía indigestión y dispepsia; que solo el estómago era el que estaba en desorden. Cuando el Jarabe Curativo de la Madre Seigel lo puso en orden, su salud se restableció, lo mismo que el sol se abre para cuando se dispersan las nubes.

Y ahora, sólo una palabra:—Casi todos los dolores é indisposiciones que sufrimos no son más que síntomas de esta sola enfermedad dominante. No se quiera curar los síntomas, porque es absurdo é inútil. Tómese la medicina que el Sr. Valentín tomó, y que cura la única enfermedad real y verdadera y la naturaleza no dará ya más señales. Y aquí concluye la lección.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explica las propiedades de este remedio. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendedurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frascuito, 8 Reales.

Se hace de muselina de seda blanca ó amarillo, tiene seis metros de vuelo, y va sin forrar. La falda de encima, la de muselina, es fruncida en la cintura, pero se hace de quillas

cutadas en biés, para tener arriba la menor amplitud posible y que los fruncidos sean muy ligeros.



El cuerpo, sobre forro de seda bien ajustado es «bufante» forma blusa y lleva un descote cuadrado, adornado con un volantito y varias filas de estrechos franceses que terminan en punta sobre el pecho y los hombros. En la espalda los pliegues de la blusa están sencillamente tendidos sobre el forro y ocultan el cierre aproximándose. Mangas globo, de tafetán igualmente recubierto de muselina de seda. Cinturón de raso, cerrando detrás un lacito.

MARINA.

(Prohibida la reproducción.)

ANUNCIOS PREFERENTES

CASA DE DOS PISOS EN SALAMANCA. Se alquila con el jardín anexo.—Informes, Carrera, 44, Laguna.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesorio; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

ESPACIOSO SOLAR LIMITANDO con la carretera de la Laguna y Rambla del 11 de Febrero, se vende.—Informa, D. José Montes de Oca, calle de San Sebastián.

FOR SALE A NICE TWO STORIED freehold house in this city.—For information apply to the tenant, calle San Lorenzo, núm. 10.

HISTORIA GENERAL DE LAS ISLAS Canarias, por Viera y Clavijo. Cuatro tomos en 4.ª prolongado, 90 reales de vellón. De venta en la casa editorial. Imprenta Islaña, Castillo, 51, Santa Cruz de Tenerife.

NODRIZA JOVEN, DE SEGUNDA leche; se ofrece, Fuente de Morales, 1.

PARA VERANEAR SE ALQUILA LA parte alta de una casa en la Laguna, Alamos, hoy Tabares de Cala, 32.—Informarán en la misma.

PARA DESPACHOS O ESCRITORIOS se alquilan tres accesorios de la casa Sol núm. 45; una que cae á dicha calle, y dos á la de la Luz.—Para tratar dirigirse á D. Nicolás Izquierdo, Tabaquería La Provedora.

SE VENDEN GARDENIAS, DE DIFERENTES tamaños.—Luna, 1.

SE VENDEN CASCOS, PIPAS, MEDIAS pipas, tercetolas y cuarterolas de virgínia y castaño, arqueadas de hierro y de madera. Darán razón en el Hotel San Telmo, Puerto de la Cruz.

SE VENDE UNA CASA DE DOS PISOS en la Laguna calle del Pilar número 47. Informes en la misma ciudad, plaza de la Concepción, núm. 21 y en Santa Cruz de Tenerife, San Roque 79. (p)

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS de BISMUTO Y CERIO de VIVAS PÉREZ «Desconfiarse las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado.»

SE VENDEN A PRECIOS MUY VENTAJOSOS una magnífica báscula, una hermosa caja de hierro, un mostrador para escritorio, un espacio estante para libros y documentos de comercio y una prensa para copiar, todo en muy buen estado.

También se venden plantas de varias clases en la calle del Norte núm. 47, donde darán razón.

SE VENDE UNA CASA TERRERA. Seon habitaciones altas, en la calle de San Lorenzo, núm. 10.—En la misma casa informarán.

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA calle de Consolación núm. 1, en esta Capital.—Informes, San Clemente, 5, 3.ª.

SE VENDEN DOS CASAS CALLE DE La Hoya y una finca denominada «La Marzaga», en la jurisdicción de la Orotava. Dirijirse á D. Nicolás Dehesa, en esta Capital.

SE ALQUILA LA CASA CALLE DEL Norte núm. 12.—Dirigirse á D. Nicolás Izquierdo, Tabaquería «La Provedora».

SE ALQUILA UNA CASA, ACABADA de pintar y reformar, sita en la calle del Laurel de la Laguna cerca de la esquina del Ecce Homo.—Darán razón en la casa núm. 21 de la calle de San Agustín, de la misma ciudad.

SE VENDEN DOS YEGUAS, UNA DE raza andaluza.—Para otros informes dirigirse á la finca «El Rincón», Laguna.

SE VENDE AL CONTADO O Á PLAZOS con buena garantía, un coche nuevo, forma jardinera, con cabida para 10 personas.—Para tratar, Castillo, núm. 27.

SE VENDE LA CASA CALLE DE SAN Francisco núm. 31. Darán razón calle de Candelaria núm. 1.

SE ALQUILA UNA CASA DE DOS pisos, de mucha comodidad con aljibe, situada en la calle del Calvario del pueblo de Tacoronte.—Darán razón, Castillo, 33.

José Gondrán,

Cirujano dentista de la facultad de París. De regreso de la Habana, ofrece su servicio á este respetable público, en todo lo concerniente á su profesión. Calle de San Lorenzo, núm. 10.

IMPORTANTE

Habiéndose perdido 6 billetes del Banco de Londres con los números G 41002 R 03111 G 57532 48 40 59 G 41003 G 40982 G 81113 48 48 45

se replica á la persona que los tenga ó se sean presentados, acuda á la calle del Sol, 26, en casa de los Sres. Köllenbeck Knobloch á quienes se les perdieron.

ALMONEDA

Solo por cinco días. 26. San Lorenzo, 26.

PÉRDIDA

Desde la casa, Castillo núm. 31, hasta la Laguna, por la carretera, se ha extraviado una maletita de cuero, con forro de lona. No contenía intereses, pero sí unas cuantas llaves que se necesitan.

Se ruega á quien la haya encontrado la entregue en la imprenta de este DIARIO y se le gratificará además de agradecerse.

RON BACARDI

El legítimo lo hay de venta en los almacenes de Hijos de Juan Yanes Sol, 6.

ACADEMIA DE COMERCIO

(ESTABLECIDA EN 1868) Bajo la dirección de Don Celestino Lozano Callao de Lima, 2, 2.ª

MODAS

Para baile

Se hace de muselina de seda blanca ó amarillo, tiene seis metros de vuelo, y va sin forrar. La falda de encima, la de muselina, es fruncida en la cintura, pero se hace de quillas

Vapores con registro abierto



Vapores Transatlánticos
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.º DE CADIZ
Servicio mensual
PARA PUERTO RICO, HABANA
Y CIENFUEGOS
Saldrá de este puerto el 18 de Agosto el vapor de porte de 5000 toneladas
Martin Saenz

Este magnifico vapor de rápida marcha, admite carga y pasaje para todos los puntos indicados.
Para más informes, dirigirse á su consignatario en esta Capital, GERMAN PEREZ Y C.º—San José, 22, bajos y en Sta. Cruz de la Palma: los mismos señores.



Aberdeen Line of Steamers
LINEA DE VAPORES INGLESES
PARA LONDRES
Saldrá el 11 de Agosto el vapor inglés
INANDA
Admite carga y pasajeros
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



THE UNION STEAM SHIP COMPANY
PARA SOUTHAMPTON
El hermoso y rápido vapor
Trojan
Hegará á este puerto el 17 de Agosto
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



HAMBURG SUD-AMERIKANISCHE
DAMPFSCHIFFS GESELLSCHAFT
PARA HAMBURGO
Saldrá de este puerto el 18 del corriente, el vapor alemán
Mendoza
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



Compagnie Générale Transatlantique
PARA VENEZUELA, COLOMBIA
Y COSTA RICA
Saldrá el 17 de Agosto el magnifico vapor de gran marcha
Ville de Bordeaux
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HARDISSON FRERES.



The New Zealand Shipping Company, Limited
VAPORES CORREOS INGLESES
Para Plymouth y Londres
Saldrá de este puerto el 16 del corriente el vapor
Ruapehu
Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, HAMILTON Y COMPAÑIA.



CHARGEURS REUNIS
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 19 de Agosto el magnifico vapor de gran marcha
Rio Negro
Admite carga y pasajeros.
Agentes,
Hardisson Hermanos.



VAPORES TRASATLANTICOS
DE F. PRATS Y C.º
(Sociedad en comandita)
PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
Llegará á este puerto el 25 de Agosto el rápido y magnifico vapor
Puerto Rico
Admite carga y pasajeros.
PARA BARCELONA DIRECTAMENTE
Saldrá de este puerto el 18 de Agosto el hermoso vapor
Juan Forgas
Admite carga y pasajeros.
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

El anuncio es como el alma del comercio y de la industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo á la publicidad de sus productos.



CÁPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y toda enfermedad en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede usarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. Opusculo al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.—En esta Capital, farmacia de Rodriguez Nuñez, Castillo 39 y 32.



MAQUINAS PARA COSER
de La Compañia
"SINGER"
SINGE ESTE MARCA
SINGE UNA MAQUINA
PUEDE SER
LEGITIMA
de Nueva York
PARA FAMILIAS ó INDUSTRIALES

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á las 2:50 semanales.
Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos en esta provincia.
37, CASTILLO, 37
Santa Cruz de Tenerife.



VERDADERO PURGANTE
LE ROY
Líquido y en Píldoras
Los purgantes LE ROY se emplean con el mejor éxito en el tratamiento de las afecciones agudas y crónicas y sobre todo en las enfermedades epidémicas: Fiebre amarilla, Vómito negro, Cólera, Tifus, etc., en las cuales se altera la sangre tan rápidamente que los medicamentos ordinarios son las mas de las veces ineficaces.
Para evitar las falsificaciones, exigase en los rótulos la firma Le Roy que se ve aquí.
Farmacia COTTIN, Vero de LE ROY
51, RUE DE SEINE, PARIS

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE
EMPLLEAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
En todas las Farmacias.
EXIJASE LA FIRMA ADRIAN
Santa Cruz de Tenerife, Farmacia de E. Rodriguez Nuñez, Castillo, 32 y 34.

ISIDORO HAZERA
20 & 22 CASTILLO
Santa Cruz de Tenerife

Acaba de recibir un surtido general y completo de artículos ingleses y franceses.
Estas mercancías han sido compradas directamente á los fabricantes y en grandes cantidades, por medio de su casa de Paris y de su agencia de Manchester, lo cual permite vender á precios excesivamente reducidos.
La lealtad, la probidad y la buena fé, son principios esenciales en los negocios. Es precisamente á estos principios, sinceramente practicados, que la casa Hazera debe su prosperidad y la buena reputación que goza.
Entre los artículos que se recomiendan, hay tejidos de toda clase, artículos de fantasía para señoras y caballeros; sedas negras y de colores para vestidos; merinos negros y de colores; vinos, cerveza, cognac y licores de toda clase; arroz, jabón B B B, fosforos, azúcar, café, velas, almidón y toda clase de comestibles; espejos, loza, catres, sillas, tapices y toda clase de muebles; ferretería, mercería y un sin número de artículos adaptados á este mercado.
La casa Hazera se esforzará constantemente de hacerse, cada vez, más digna de la confianza del público.
Vende á crédito, en condiciones muy liberales. Casa principal en Paris: 51, rue de la Chaussée d'Antin.

CÓDIGO CIVIL
Ejemplar, 2 pesetas.—Librería de F. Hernandez y C.º, Castillo, 56.
BACO-HABANA
Gran depósito de tabacos, cigarros, paquetes de picadura y rama de las mejores vegas de Vuelta-abajo DE
Esteban Mora y C.º
PLAZA DE LA CONSTITUCION
Este establecimiento ofrece al público los mejores productos que en clase de tabacos se cosechan en Vuelta-abajo, de la isla de Cuba.
SURTIDO COMPLETO EN RAMA
Al por mayor á precios convencionales

Se encuadernan libros
en pasta, á la holandesa y á la inglesa, en la Imprenta Isleña. Prontitud, esmero y precios barattísimos.
Todos los materiales que se emplean en esta casa son de primera.
Papel de Armenia
De venta en la Librería de Francisco H. Hernández, Castillo, 56

BIBLIOTECA
LOS GRANDES AUTORES
COLECCIÓN HISPANO-AMERICANA
Destinada esta colección á propagar las obras notables de los escritores más celebres, se publica en volúmenes de 200 páginas tamaño 8.º mayor buen papel, impresión clara y correcta, cubiertas con fotografías tiradas á dos tintas.
Se han publicado los tomos siguientes:
1.º LA MUJER GUILLOTINADA, por Alejandro Dumas.
2.º FLOR D'ALIZA, por A. de Lamartine.
3.º LA VENGANZA DE UN NEGRO, por Eugenio Sue.
4.º DE LA TIERRA Á LA LUNA, por J. Verne
5.º LOS GRANDES PROBLEMAS, por R. de Camptomar.
6.º LA PIEL DE ZAPA, por H. de Balzac.
Véndese en la Imprenta Isleña, Castillo 51, al precio de UNA PESETA el tomo.
Tarjetas de visita
Variadísimo surtido de capricho, sus letras.—En la Imprenta Isleña, Castillo, 51.
Papel para flores
en la papetería de Francisco H. Hernández y C.º, Castillo 56.
Al comercio
Libros y libretas rayados, en todos tamaños.
De venta en la Imprenta Isleña.

MOSAICOS HIDRAULICOS INCRUSTADOS

ÓRSOLA, SOLÁ Y COMPAÑIA—BARCELONA

Proveedores de la real casa.—Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888.
En la Exposición Universal de Paris de 1889, la única Medalla de oro acordada á la fabricación de Mosáicos hidráulicos, fué concedida á nuestros productos en competencia con los de las demás naciones del mundo.

Fábrica la más importante de España, la que cuenta con mayor número de dibujos y existencias, y la que ha logrado una fabricación más perfeccionada.—Pavimento el más durable y consistente que se conoce; lo garantizan 14 años de constante éxito.—Fabricación de objetos de cemento y granito.

PRODUCCIÓN ANUAL: 4.500,000 PIEZAS

Para pedidos, dirigirse á su representante en estas islas don J. M. Ballester, Sta. Cruz de Tenerife, Castillo, 61, donde se pueden ver catalogo y tarifa de precios.